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között? Ez a gondolat könnyű kellemetlen érzést hagyott benne, mint 
valami árnyat. De ezen a Kisasszony nem akart töprengeni. 

Hideget érzett és visszatért a még meleg ágyba. Szive erősen és 
szabálytalanul vert, lélegzete meggyorsult. De az ágy melege és a valóság 
jó biztonsága gyorsan megnyugtatta. Szilárdan lehunyta a szemét és 
álmosan a szemrehányás érthetetlen szavait suttogva, mintha gügyögne, 
ismét elaludt. 

Mint rendesen, valamivel hét óra után ébredt; felöltözött/megreg-
gelizett és az üzletbe indult. Útközben még az éjszakai álom kellemetlen 
érzése kísérte és időnként, mint gyors árnyék, átnyilalt rajta a valóság 
iránti kétség. 

Mikor üzletéhez ért, közvetlenül a bejáratnál a levélhordóval talál-
kozott, aki valóban pénzes utalványokat hozott részére. Izgatottan meg-
olvasta a pénzt, egyszer, kétszer, ekkor megint átnyilalt rajta, mint vil-
lámgyors árny, a valóság kétségbevonása, — s csak azután írta alá az 
utalványt. Magához szorította' a bankjegyeket, felemelte a fejét és egye-
nesen a levélhordó szemébe nézett, vizsgálódva, hosszan. A jólismert arc 
volt, vöröses-színű, a megkínzott, a régi. Mintha azt mondaná az ember: 
„Nem nehéz a szolgálat, csak a fizetés kicsi, sok a gyerek, sose tudsz 
végére jutni." Nyoma sincs sehol annak a szemtelen mosolynak és ravasz 
hunyorgatásnak, amit álmában látott. Tehát jól van. Csak most nyugodott 
meg teljesen. Mindkét kezét rátette a kicsiny, régi íróasztalra, tenyerét 
rányomta a zöld, tintafoltos terítőre és fellélegzett. 

A levélhordó pedig, amint a félhomályos, hideg üzletből kiment a 
februári verőfénybe, megállt egy pillanatra és egész testében összeráz-
kódott. Gyors 'belső borzongássai lerázta magáról az .átható, rémült és 
borzasztó szemek benyomását, azután pedig tovább indult. S a napfényes 
oldalon haladva, hang nélkül suttogta« maga elé: 

— „Hát igen, rettenetes tekintete van ennek a Rajkának! Hiábavaló, 
barátom,, az egész 'gazdagsága! Micsoda rettenetes tekintet, te jó ég!" 

IVÓ ANDRICS 
Fordította: CSUKA ZOLTÁN 

/ EGY SZABADSÁGHARC ELINDUL. . . 

Fölkelt az új hős nemzedék, . 
S mit örökségben hagytak rá apái, 
Leverte rabbilincseit, 
S kezéről, akik ezt szerezték, 
Azoknak sirííalmára dobta, 
Hogy a csörgésre fölriadjanak, s ott 
A földben is szégyeljék magokat. . . 

(Petőfi Sándor: Apostol.) 

Mikor a kishitüeknek és rövidlátóknak úgy tűnt,- ho'gy min-
den elveszett, akkor született az örökkévaló. Mikor úgy tűnt, hogy a rom-
bolás és a pusztulás üli pokoli győzelmét, hogy a hazugság és halál 
aratja végső diadalát, hogy Jugoszlávia végleg megszűnt lenni. . . ak-
kor . . . abban a pillanatban jelentkezett a sötétség hatalmainak ellenére 
— laz élet hajnala, a testvériság és feltámadás egyetlen hírnöke: az 
igazság! 1941 nyarán volt ez. 
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1941 MÁRCIUS 25-ÉN Cvetkovics Dragisa miniszterelnök és Cin-
cár-Markovics külügyminiszter, annak ellenére, hogy Jugoszlávia minden 
polgára ellenezte, Bécsben aláírták a háromhatalmi egyezményt. 

1941 MÁRCIUS 27-ÉN a jugoszláv hadsereg eltávolította a fasisz-
tákkal paktáló áruló kormányt. Churchill még ugyanaznap, az angol par-
lamentben bejelentette: „Jugoszlávia megtalálta a. lelkét." Az európai kor-
mányok szégyenteljes kapituláció-sorozata után a^náci Németország előtt, 
március 27-ike első megmozdulása volt egy öntudatos nemzet fiainak: a 
szabadságért! Ez a tény a világ szabadságszerető népeinek — melyek 
fölött a véres fasiszta kard függött — bebizonyította, hogy a behódoló 
reakcióval szemben Jugoszlávia népei tömegeiben öntudatos erő lakozik, 
mely nem ismer kompromisszumot a fasizmussal. 

1941. ÁPRILIS 6-ÁN a fasiszták megkezdték Jugoszlávia ellen a 
hadmüveleteket, melyek árulások következtében mindössze tíz napig tar-
tottak. Ezután kezdődött a délszlávok vérrel, gyásszal és dicsőséggel teli 
históriájának legvészesebb, legválságosabb, de eredményeibén legnagyobb 
korszaka. 

Jugoszlávia az árulás ellenére nem vált a megszálló csapatok bázi-
sává, hanem több fasiszta hadosztály temetője lett. Jugoszlávia né-
peiről már a VI. sz. egykorú krónikása feljegyezte: „A függetlenséget 
mindenek fölött szeretik és semmiképpen sem hagyják magukat szolga-
ságra vetni." Jugoszlávia népei nem _ nyugodtak meg az árulásban, nem 
ismerték el a fegyverletételt és elindult a legnagyobb, eredményeiben leg-
gazdagabb szabadságharc. A felfegyverzett nép volt a megszállók elleni 
küzdelem első reménythozó hírnöke az- áprilisi összeomlás után. A széles 
néprétegek érezték, hogy egyszer elérkezik, az a pillanat, mikor ismét 
szembe kell fordulni a megszállókkal, ezért rejtették el a népi tömegek oly 
sok gonddal a hadianyagot és fegyvereket, melyet a Jugoszláv királyság 
hadserege eldobott. 

Afikor hadműveletekről beszélünk, akkor foglalkoznunk kell iá had-
sereggel, mely a hadmüveleteket végrehajtja. Hadsereget egy ország po-
litikai irányzata hív életre, a nép érdekeinek védelmében. 

A délszláv királyság vezetői a legszégyenteljesebb rabszolgaságba 
taszították az ország népeit, a királyság hadserege letette a fegyvert és 
kiszolgáltatták az országot a fasisztáknak. 

Churchill ' az angol parlamentben bejelentette, hogy a jugoszláv 
kommunistáknak jutott az a kitüntetés, hogy elsőknek vegyék fel a harcot 
a fasiszta megszállókkal. Ebben a rövid mondatban kifejezésre jutott a 
tény, melyre nemcsak a jugoszláv kommunisták, hanem Jugoszlávia vala-
mennyi. jó hazafia annyira büszke. 

A népfelszabadító harcok nehéz négy éven keresztül olyan 
erkölcsi erőket hoztak felszínre a délszláv népekből, hogy példaképül szol-
gálnak a leigázott népek harcában a -megszállókkal szemben. A jugoszlá-
viai történések ¡azt bizonyítják, hogy azok a népek, melyek ellenállás 
nélkül adták meg magukat, később sem volt erkölcsi- erejük felkelni az 
elnyomó ellen. Azok, akik azt hangoztatták, hogy „megvárni a jelt, ne 
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túl korán", sohasem érkeztek el ehhez a pillanathoz. A felkelésre a leg-
kedvezőbb körülmények természetesen jelentkeztek, de öntudatos erők, 
melyek a felkelést elindították volna, nem voltak, illetőleg nem hallgattak 
többé rájuk. Az a nép, amely fellázadt és folytatta a harcot a kezdeti 
nehézségek után is, mind jobban egyesítette erőit és megtudta teremteni 
a népi egységet és az erélyes vezetés győzelemre vitte az erkölcsi ér-
tékeket. Ismét bebizonyosodott az elmúlt világháborúban, hogy az ember 
a döntő tényező. Az erkölcsi erő sokszor túlszárnyalja a fegyverek erejét, 
erkölcsi erő pedig csak harcban keletkezik és erősödik. 

Sokkal a fasiszták balkáni háborúja előtt, a kommunisták a legsú-
lyosabb illegális feltételek melleit — különösen Ausztria megszállása után 
— felhívták Jugoszlávia figyelmét arra a mérhetetlen veszélyre, mely az 
országot és népét fenyegeti a hódító német fasizmus részéről. A jugo-
szláviai kommunisták, az üldöztetések, bebörtönzések és gyilkosságok 
ellenére — melyben a hatalom birtokosaitól részesültek —> mindent elkö-
vettek a népi erők központosítása és egyesítése érdekében; esetleges tá-
madás esetére. Az erőfeszítések nem maradtak eredménytelenek, a jugo-
szláv ifjúság — különösen a belgrádi — a kommunista pártba tömörült, 
hogy a megpróbáltatások készületlenül ne érjék. 

Még 1940 őszén a legnagyobb titokban megalakították ¡a kommu-
nista párt katonai bizottságát azzal a célzattal, hogy egyrészt a hadse-
regben ellenállási hangulatot teremtsen arra az esetre, ha Jugoszláviát 
megtámadnák, másrészt fegyverletétel esetén a katonai irányítást átvegye. 
A szégyenteljes fegyverletétel után a kommunisták irányítása mellett á 
lakosság elrejtette a hadsereg fegyvereit. 

A fegyverletétel után a kommunista párt a kegyetlenkedő hódítók 
elől elmenekült lakosságot guerilla alakulatokba szervezte. így keletkezett 
az új hadsereg,, mely a felfegyverzett népből alakult. Ez a tény magáért 
beszél és bizonyítja a felszabadító hadsereg népi és demokratikus voltát. 
Az új népfelszabadító hadsereg harcban acélosodott, tanult és örök időre 
a legnagyobb szeretetre fakadt .a. nép irányában. Ennek a hadseregnek 
külső formái változtak — ahogy ezt a küzdelem megkívánta, de népi és 
demokratikus szelleme változatlan maradt. A népfelszabadító hadsereg-
édes gyermeke a népnek. A kommunista párt által életrehívott hadse-
regben jelentkeztek az összes népi értékek, melyeket évszázadokon keresz-
tül elnyomtak: a függetlenséghez' fettételnélküli ragaszkodás és a szolga-
ság elleni harckészség. 

o 

1941 JÜNfUS 12-ÉN a fasiszta hordák megindultak a Szovjetunió 
ellen, a jugoszláviai kommunista párt ülést tartott, amelyen megállapítot-
ták, hogy a német csapatokat a Szovjetunió ellen összpontosítják és így 
elérkezett az- a pillanat, mikor a szervezkedésből támadásba lendülhettek. 
A katonai bizottság átalakult: „Partizán alaku'atok jugoszláviai főpa-
rancsnokságává", amely Jugoszlávia • területén valamennyi hadműveletet 
irányította. 

JÜL1US 4-ÉN a kommunista párt kiadta a jelszót: a harcot meg; 

kell kezdeni! 
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í941 JÜLIUS 7-ÉN befejeződött az a korszak, amely az előkészü-
leteket jelentette a fegyveres harcra a megszállók ellen és megkezdődölt 
az új népfelszabadító harcok kora, amely hamarosan fegyveres népi felke-
léssé szélesedett. 

1941 július 7-én indult meg a világtörténelem egyik legmagaszto-
sabb szabadságharca Szerbiában, a Krupnya melletti Béla Crkván. 1941 
július 7-én Jovánovity Zsika (egykori spanyol szabadságharcos) hírlapíró 
vezetésével a ragyevai partizán csapat Béla Crkvára népgyűlésre tartott, 
ahol nagyszámú hallgatóságukat a megszállók, elleni' harcra szólították 
fel. Béla Crkván szólaltak meg először a felkelők fegyverei. Szerbiában ez 
volt az első fegyveres támadás a megszervezett népfelszabadító mozgalom 
keretén belül a megszállók és kiszolgálóik ellen. Ezek a lövések messzire 
hangzottak és visszhangra találtak minden hazafinál. 

1941 július 13-án Montenegróban (Crna Góra) már általános a népi 

felkelés és Cetinye, valamint Podgorica kivételével felszabadult . ez a 

terület. 

A regényesén hősi és a világtörténelemben egyedülálló sza-
badságharc így indult el1. A harc gyümölcseként a hatalom az áruló klikk 
kezéből örökre a nép birtokába jutott, hogy hazájával és sorsával ren-
delkezzék. A felkelésnek és hősi harcnak köszönhetik Jugoszlávia népei azt 
a tekintélyt, melyet világszerte élveznek. 

A győzedelmes befejezést nyert négyéves szabadságharc Jugoszlávia 

történelmének legnagyobb és legfényesebb korszaka, amely a legnagyobb 

emberi célt: a szocializmust biztosította a szabadságharc részesei és utó-

dai számára. 
' DÁNIEL GYÖRGY 

KÖLTÖ, TUDOD-E TEENDŐD? 

— Oton Zsupancsics — 

Költő, tudod-e teendőd? 
És mégsincs egyetlen szavad? 
Ne hadd, hogy fojtson fájdalom, 
öntsd forró dalba önmagad, 
adj, mai dalt, adj mai éneket, 
s mi énekeljük a dalt veled. . 

Tudom teendőm, ó nagyon tudom, 
s ha elrabolják a szót torkomon: 
ordas leszek, s ordítok én; 
üvöltöm, vad farkas-dalom.. 
S a dalt négykézláb, hegyek tetején, 
barlang falára kaparom én! 


